

TELEGRAFUL ROMÂNUL.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbii la expeditorii foiei, pe afară la s. r. poste cu bani gătiți prin scrisori francate, adresate către expeditorii. Prețulu prenumeratiunei pentru Săbii este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 19.

ANULU XXIII.

Săbii în 618 Martiu 1875.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princip. și țări străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se platesc pentru întâia oară cu 7 cr. sirulu, pentru a doua oară cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Suplemente la politică a națiunii (Urmare).

Cându venim să atingem ce va pe scurtu altu ramu alu culturii, alu meseriloru său alu *industrii*, nu scim de unde și cum să începem. Ori lu privim din unu punctu de vedere mai largu alu patriei celei mari, ori lu privim din punctu de vedere mai angustu, inse totu cu privire la patria, asemenea cu dezvoltarea ce a luat în unele țări din strainatate, lu gasim într'o stare, carea ni arăta distanța unde suntem și unde aru trebui să fim.

Încătu pentru patriă mai largă eata ce cetim în genere despre *industria* din monarchia noastră:

„Sunt mari și însemnate progresele, facute de monarchia în cele două decenii din urma în privința economică națională, și nu se poate necunoaște ca este unu viu aventu. Asemănându inse pre Austria cu alte țări mai este încă multu până să se poată pune alaturea cu staturile acele, cari predomină astăzi viața economică.“

„Putem să staturim putem numi, unde *industria* să aibă a se lupta cu atâtea pedeci ca în Austria. Nu este țara, unde clatinările și apucaturile gresite politice, în launtru și în afara să-i fie adus atâtea plaje nevindecabile.“

Decă se poate dice această în genere despre monarchia Austro-ungară, ce vom dice despre patriă noastră în sensulu celu mai angustu, despre Transilvania, unde până la 1859, la umbră celu mai anticuaricu sistem de prohibitiune comerciale și prin urmare și industriale se ocroteau meseriile și unde până la 1849 erau monopolizate mai ca sub sistemulu de caste în *India* și în *Egiptu* cu mii de ani înainte de Hsu, unde numai fiulu preotulu putea fi preot, fiulu soldatulu putea fi soldatu, fiulu negutiatorulu negutiatoriu și asiă mai departe.

Si cu toate aceste tempulu de fatia pretinde să fie altfelu, pretinde progresulu pe câmpulu *industrii* ca o condițiune fără de carea nu va pute exista o *națiune*, său unu popor.

Acă nu mai e vorba despre aceea, ca *industria* a fostu ținută în catusile *triburilor* (Zunfturilor, Zechiurilor) din evulu mediu; nu se mai întreba, decă mai traiesc și astăzi prejudiciile din tempurile de mai înainte; se cere să fie *industria* asiă după cum o pretinde tempulu de acum, și de acă nu este nu este nici o dispensatiune.

Cându aru pot avea vre-o valoare escusările, atunci noi amu pute dice Europei și lumii: Voi sciti bine ca, afară de persecutiunile naționale, în țara noastră politică *industria* și comerciale ab antiquo, a fostu gresită; ca urcarea vânilor și inasprirea prohibitiunei dela 1810—1812, atunci pentru îmbunătățirea stărei financiale, a remas și mai tardiu intactă; ca barbatii nostri de statu înainte de 1848 nu se interesau de dorințele poporulu, și se ocupau mai cu seama cu tendințele dinastice, ca în fine insisi *industrii* nostri, crescuti în privilegii, și dedati la adăpostulu indolentiei privilegiate, strigau totu-déun'a de câte ori li se pare ca,

prin ore-care concurența, voru fi siliti a înveția mai multu și a lucra mai multu, să-i apere statulu în ceea ce s'au pomenitu. De aceea fite cu indulgența, mai asteptati și voi vre-unu seculu doi, până se va reculege preste totu *industria* și meseriile din imperia noastră, până ne vom reculege și noi, că să putem, celu putiem, să ve ajungem, să putem merge împreună pe calea progresulu.

Tote aceste, și decă le-aru dice populațiunea din monarchia întreaga, n'aru avé altu efectu decât o momentana compatimire din partea celor ce mergu înainte, și ei si-aru cauta, precum-si și cauta, de calea loru îmbogățindu-se și noue lasându-ne cea mai amara meseria.

Cum? Franța, carea are unu importu de preste patru miliarde și unu esportu de metasarie, lână, marfa de moda, peleria, aurarie și bijuterie, vinuri, vinarsuri, parfumerie, chemicalie s. a. ierăsi de vre-o patru miliarde, să aștepte după noi? Anglia, carea importă pe anu de câte opt miliarde și esportă bumbacarie, inarie, lână, sare, metaluri, sticla, bere etc. ierăsi de atâtea și atâtea miliarde, să aștepte după noi? Asia Germană, asiă Elveția și asiă și alte staturi, cari prin concurența liberă si-au radicat *industria* și si-au asigurat piatie îndepărtate, în vecinatatea noastră și mai departe, în cari și desfăcu produsele lor de totu feliulu.

O parte din țările apusene ale monarchiei noastre, dela 1859 în cōce cu deosebire, au cuprinsu spiritulu tempulu de astăzi, s'au desbracatu cu totulu de prejudiciile trecutulu și, de si au să se lupte cu greutate, se luptă spre a se radica la nivelulu *industrii* modernu, putem dice cu succesu. Numai noi cesti mai despre resaritu stămu încă în chipzuri și facem ca acei copii de școlă lenesi, cari în locu de a se apucă să si înveție lectiunea, totu numera foile cele multe din carte și vedindule ca sunt multe nu înveția nimic'a.

Nu incăpe îndoieța, pentru noi problema *industrii* astăzi a devenitu prea colosale. În împregiurările noastre bogate de miserie se pare mai neînvigibile greutatea ce trebuie să o învigem. Fără de capitaluri, cum vom putea țiené rostu cu *industria* cea mare, unde lucra masinările cele multe și mari, puse în miscare de puterea vaporulu?

Să nu desperăm! Încătu ne privește pre noi, pre românii, aru trebui să nu gandim numai totu: ca va fi cu greu, ca nu se va pute; ci să ținem mai multu comptu de însusirile poporulu nostru. Să intrăm prin casele țieranilor nostri, și acolo vomu da preste manufacturi de casa, fia pendiaria, fia lânăria, țesuta său cusuta, cari la cea dintâiu privire ni descopere *desteritate* și *gustu*, doi factori de mare prețiu în *industria*. Decă pasim mai departe dăm la totu pasulu preste cele mai diverse ramuri ale *industrii* esite din mâni, cari de-si nu dovedesc o școlă sistematică, dară dovedesc asemenea *desteritate* și *gustu*. Să întrebăm și pre la unii și alții din *maiestrii*, la cari înveția său lucra tineri de ai nostri meseriile în tota regulă și ne voru marturisă și acestia

ca tinerii nostri sunt cei mai buni lucratori, cari nu numai cōsa, nu numai cioplesc, dară știu să dea și o forma placută.

În însusirile aceste mai bine întrebunțate decât până acum jace foarte multu. Într'ensele jace superioritatea, cu care produsele *industrii franceze* se sustien deasupra altor produse de *industria* în noianulu celu mare alu *industrii* și comerțulu din tota lumea. Însusirea această a venit la valoare chiar și în Germania, unde cauta omeni să se suplinescă acestu daru prin mijloce *maiestrie*, prin școlă.

Eata ce se dice ore-unde în privința această: „Este o problema momentuosa a tempulu nostru înaintarea *industrii* de artă: sternirea simțiului artisticu de gustu la produsele de *industria*, atât în producători cât și în consumatori și dezvoltarea capacității tehnice în lucratorii meseriasi spre a pute arată gustulu în lucrările lor. Problema această se poate deslegă numai prin *muscuri de industria de artă* și prin *școle de meserie de artă*.“

Totu acolo se dice: „Produsele lor noastre de *industria* le lipsesc simțiulu artisticu și gustulu. Nesuțința de a delatură defectulu acestu are însemnate *estetice*, dară are și însemnate *economice*. Ea taie aduncu în *ceștiunea sociale a meseriloru*.“

Autorulu, din care estragemu paginile aceste, nu crede ca prin deslegarea problemei amintite se va pute nimici *industria* cea mare, său i se va nasce o concurența amenințatoriă. Dară de alta parte elu crede ca lucrulu se va împarti între meseriasi, cari lucra cu mână și între masine și voru pute foarte bine să existe unele pre lângă altele; concăde inse mai departe, ca decă meseriasi se voru folosi de principiulu de asociare, de întemeierea de reuniuni de creditu, de magazine pentru materialu brutu, voru pute sustiené chiar și ore-care concurența masinelor; se întielege, pre lângă superioritatea lucrulu de mână cu gustu.

Dară iera ni se va obiectă seracia, carea paralizeza chiar și ideile de ori ce întreprindere. În privința această trebuie să fim foarte conștiențiosi, pentru ca numai cu conștiențiositatea putem veni la adeveru.

En să facem o revista pre la o parte însemnata a inteliginței noastre și vomu gasi o abundanță, că să nu-i dicem lucsu, carea pot ținé concurența cu economiă casnică a ori cărui conte său baronu, care n'a însinuat încă nici unu concursu. Să trecem la o parte însemnata a celor mai superiori, și încă la partea cea „asuprită“, și nu vomu da nici de cea mai mica urma de seracia, din contra de abundanță, că să o numim și acă cu *eufemismulu* acestu. Comerciantii nostri? Îndestulirea se vede în casele lor și în purtarea lor, nu la totu, dară la o parte considerabile, într'o mesura asiă de însemnata, încătu celelalte două clase de mai înainte nici ca se potu mesurā cu densii, ci trebuie să stea la distanță.

La țiera? Acă să punem numai întrebarea, ca cine îmbogățesc multimea cea mare de jidani? Decă nu țieranii nostri cei seraci cu contribuiri lor cele de buna voia, con-

tribuirii, cari le facu *gratis*, decă calculăm procentele cele imense cu care se obliga țieranulu jidanulu mosaicu, precum și jidanulu creștinu, din neștiința lui.

Fatia cu împregiurări de aceste pipaite și vedite cu ochii, în casulu celu mai reu, nu putem să ne escusăm cu seracia, pentru-ca aru pute ori-cine să ne argumenteze cu densele contrariulu. Să decă suntem noi convinși și petrunși de seracia noastră, atunci aru trebui să ne conformăm cu totii mai multu și să vietuim de asiă, că din prisose mici să putem odată pasi la îndreptare că cele susu atinse.

Să vedem mai departe ca unu mare barbatu alu nostru, care durere astăzi numai este între noi, în unu tempu relativu scurtu, cu mijlocele cele mai oneste, spre scopuri foarte salutare, ni-a adunatu o avere de sute de mii și ni-a lasat'o tuturoru ereditate. La inițiativa acelu-a-si barbatu și prin concursulu poporulu, în tempuri nefavorabile, s'a adunatu pentru „cultura și literatură poporulu român“ ierăsi sume considerabile. Acelasi popor seracu, în aceluasi tempu și în aceleși împregiurări, a adunatu capitale frumoșe pentru scopuri în sine bune, dară pot nu tocmai presante în tempulu de fatia (Academia de drepturi, Teatru.) Decă vomu lua alte capitale administrate de corporatiuni și de privati și le vomu numeră toate laolaltă ne voru dovedi, ca de si suntem relativu seraci, unde este inițiativa și voi să se gasesc și mijloce și se pot face câte ce-va.

Si în privința meseriloru și a *industrii* aru face Asociatiunea noastră servitiu mari națiunii și patriei, decă aru lucra într'acolo, ca în diversele părți ale țierei să se întemeieze câte o școlă de *industria*. (Va urmă)

Scirea cea mai interesantă ce ne o aduc astăzi diurnalele este cea despre caletoriă Majestății Sele Imperatulu și Regelui Franciscu Iosifu mai întâiu la *Dalmatia*, unde va primi o deputatiune turcescă și la Ragusa se va intalni cu principele Nicolau alu Muntenegrulu, după această despre caletoriă la Italia, spre a se intalni cu regele Italiei Victoru Emanuilu. Imperatulu, se dice, ca dela Triest va caletori la Goritiă și de acolo la Venetiă, unde se va intalni cu regele Italiei.

Petrecerea Majestății Sele acolo va fi dela 6—8 Aprilie.

Contele Andrassy încă va petrece pre imperatulu în caletoria. Cele mai multe foi din Vienă scriu foarte simpaticu despre întevoderea această. După sciri din Romă și diurnalele de acolo saluta cu bucuria intalnirea monarchulu Austro-Ungariei cu Imperatulu Italiei.

Deputatii naționali din dietă Ungariei au avutu Mercuri 11 Martie o conferința, în carea s'au desbatutu asupra ținutei lor în dieta fatia cu schimbările din urma. Resultatulu conferinței a fostu urmatoriulu concludu:

Recunoscundu, ca calamitatea financiară și administrativă în țiera — atât este de generale și apăsătoare, în câtu tragera delaturării ei învolve celu mai mare periclu pentru țiera și toate poporele ei; ca dară este o detorință patriotică a fia-cărui cetățianu, a nu îngreună, ci după puteri a usurā guvernulu împlinirea engajamente-

*) „Unsere Zeit.“

*) Volkw. Lit. de Lamers.

loru, expresu luat ăsupra-si, pentru delaturarea cātu mai curendu a marei calamități:

Punendu mai departe pretiu pre seriozitatea promisiuniloru noului guvernului în privința aplicării cu rigore și loialitate a tuturor legiloru esistenți, prin urmare și a acelor în favoarea naționalitățiloru nemagiare, și astfel sperându ca se va pune stavila multelor abuzuri și volnicii, de cari până aci a avut a suferi poporul preste totu și poporale nemagiare desclinitu:

Clubulu național adoptă pentru durată acestei sesiuni acea atitudine loiale față de straduintele guvernului în privința financiarilor și a reformelor administrative, încatu nu numai ca nu va întreprinde nimic ce aru pute să impedece seu îngreuneze activitatea guvernului în acele direcțiuni, ci înca va sprigini atari propuneri ori unde le va afla corespunditorie scopului; iera încatu pentru pretensiunile sele naționale după program'a sea, acelea în principiu remanendu nealterate, — de ocamdata va asteptă să veda actele positive ale noului ministeriu, pentru că conformu acelor'a sa-si normeze pasirea mai departe spre scopulu realizării acelor pretensiuni.

Clubulu remanendu în solidaritate, va justifică această tinență a sea față de alegatori, și la tempu și locu potrivit, cerendu necesitatea — i va dá expresiuni ea cuvenite. —

Pre tempulu cându eră sa se țienă conferința, lipseau din Budapesta deputatii serbi, Costici, Polit și Miletici.

Acești'a fura chemati prin telegrafu spre a putea participă la consultări. Dreptu respunsu a aparutu unu articolu în „Zastava.“ Articolulu face imputări deputatiloru români, dicendu-le ca n'au procesu consequent. Este foarte probabilu, ca Miletici va pune în lucrare amenințarea sea de mai nainte și va esî din clubulu deputatiloru naționali.

Din Croația se audî în zilele trecute scirea ca comitii supremi ce au a se denumi acum sunt luati din partid'a naționala, cu încungurarea unionistiloru. După „Pest. Ll.“ de Sambata se pare ca scirea acéști'a este adeverata. Sciliulu ministerialu, se dice, ca a primitu propunerea banului Croației în privința depuniloru din cestiunea, și se asteptă numai confirmarea Majestății Sele. Totu deodata adauge foia citata, inse după unu isvoru strainu, ca cei denumiti în adeveru sunt naționalisti, dara sunt barbati credin-

ciosi datorințelor lor, cu esperința și sobrii.

↳ In clubulu „liberaliloru“ din Budapesta dela 11 Martie s'a ventilatu și cestiunea gendarmeriei din Transilvani'a.

Ministrulu de interne a dechiaratu mai în urma ca este aplicatu a corespunde dorinței generale manifestate de către deputatii ardeleni. Este inse ne aparatu de lipsa, ca sa se delature anomalii'a de a substă gendarmarii din Transilvani'a sub ministeriulu comunu și nu sub celu ungurescu. Mai departe este neaparatu de lipsa că gendarmarii și prin esteriorulu ei sa dea expresiune ideiei de statu ungurescu și limb'a de manipulațiune, atatu în launtru cātu și în susu, se fia cea magiara. —

Din Cislaitani'a, afara de scirea de mai susu, nu avem de ocamdata de inregistratu, ce-va memorabilu decatu ca senatul imperialu în ședința sea dela 13 a primitu legea privitoare la salariile profesoriloru dela Universitatea din Cernautiu și rezoluțiunea pentru inființarea unei catedre de limb'a și literatur'a româna. — Inca ce-va. Articolulu din „Convorbiri“ se vede ca a avut efectu, pentru ca cetimu în foi vieneze, ca proprietarii cei mari, nu voru luă parte la iubilulu seculariu alu Bucovinei.

Nu va fi fără de interesu a face amintire ca afacerea Ofenheim inca totu mai ocupa spiritele. „Politik“ serie:

Pote ca nimenea nu este asiă atinsu prin esitul procesului Ofenheim, ca Imperatul Franciscu Iosifu. Ce se atinge de persón'a Imperatului este omu cu simțeminte nobile și contrariu tuturor persecuțiiloru, dara nu arare ori se exprima astu-feliu: „cându sa face în iubit'a noastră Austria venătoare selbată după mamonulu, atunci alérga și cei mai buni ai mei împreună.“

Din aceste putiene cuvinte și din alte impregiurări se vede ca în cercurile cele înalte din Vien'a s'a începutu a se cerne si aristocrația, și baroni de financia începutu a fi mai rari prin acele cercuri.

Din strainatate erau în zilele din urma scirile alarmătoare despre o eventuala concentrare a tuturor trupelor franceze la marginile Germaniei.

Scirea eră data în form'a unei simple concentrări în vér'a viitoria

cum suntu tôte concentrările de armata în tôte statele. Cu tôte acestea ea a nascutu alta scire și adeca, ca Prussia, respective Germania a și desemnatu mai multe corpuri de armata spre ale mobilisă, eventualu ale concentră la marginile Franciei.

↳ „Fremdenblatt“ din Vien'a asigura că scirile acestea sunt scornite. Asiă pote sa si fia. În adunarea generala dela Versailles inse unu deputatu a facutu propunerea, că statulu sa nu mai suferă pre nici unu strainu în serviciu la drumurile de feru din Francia, pentru ca, motivéza deputatulu, în „tempu de resbelu“ este foarte periculosu a lasă manipulațiunea drumului de feru și conducerea trenurilor în mâni straine. O alta ilustrațiune la scorniturile de mai susu aru fi a se adauge scirea despre procurarea a 100,000 puscii pentru Francia la fabricantulu Kerschel în Stiri'a, sub cuventu, ca arsenalele franceze nu sunt în stare a liferă materialulu trebuinciosu de resbelu în unu tempu mai corespunditoriu trebuințelor Franciei.

↳ Buffet a cetitu în ședința adunării generale franceze dela 11 Martiu program'a cabinetului celui nou. Ea are sa urmedie o politica tare conservativa, lipsita de ori-ce caracteru de provocatiune seu debilitate. Dechiaratiunea acéști'a a gasitu ca este necesaria, pentru de a imprasciă neliniscirea din opiniunea publica. Populațiunea onestă, iubitoare de pace, activa și iubitoare de ordine pote se fia convinsa ca regimulu o va aperiă contr'a tuturor atacuriloru și pasiuniloru subversive. Buffet lauda administratiunea, carea între impregiurări grele a sciutu sustinerea ordinea și ca ea merita a țienă contu de spriginulu nostru perpetuu. Elu provóca pre republicani a dovedî, ca alaturându-se ei la o politica, carea unic'a este în stare de a liniscî țier'a. au facutu unu actu, carele intrunesc ordinea cu siguritatea publica. Patriotismulu se oblige pre acei'a, care voru fi doritu alta soluțiune constituționala sa se unesca spre a aderă la principiile de ordine și spre a conservă societatea. Apeléza asiă dara la toti barbati moderati din tôte partidele. Regimulu va castigă respectu constituțiunei. Constituțiunea inse nu va deveni instrumentulu ore-cărei pasiuni. Ea va

conservă o atitudine tare și impacătoare.

Momentulu aru fi reu alesu spre a pregati lunei unu spectaculu de certe interne; acéști'a aru însemná a dá Franciei lovitura de mórte. Regimulu va face propuneri pentru modificări în legile de presa. După ce se va votă legea respectiva se va delatură și starea martiala. Regimulu dechiară sustinerea legii în privința primariloru pre unu tempu anumitu. Program'a se incheia cu rogarea, ca deca ea cumva displace adunării sa se dechiară numai decatu.

Audifret este alesu de presiedinte alu adunării nationale.

Scirea despre abdicarea lui Alfonso în favoarea ducelui de Montpensier.

După „Courier d'Orient“, principele Muntenegrului are intențiunea de a-si asediă în Consantinopole unu agentu diplomaticu. Doue puteri mari sa spriginescu.

Noulu ministeriu francezu.

(Fr. Blatt.)

După cum se vede, din publicarea de astadi*) a nouei liste de ministri, situațiunea în Francia, s'a amelioratu și consolidatu în tóta privința. Abiă acum se pote dice, cu ore-care sigurantia, ca Mac-Mahon va fi presiedintele republicei franceze până la anulu 1880. Tocmai cându confusiunea ajunsese punctulu culminantu, starea lucrurilor se chiarifica. Eri se asceptă constituțiunea cabinetului; telegrafulu inse aduse scirea ca totulu s'a nimicitu și ca opintirile lui Buffet s'au zadarnicitu de totu adaugendu ca întreprinderile acestui barbatu de statu față cu întreprinderile mitice și adeca, a rostogolî pétr'a lui Sisypus, a țiese pendîa Penlopei și a umplé vasulu Danaideloru, dice unu corespondinte dela „Independance belge“ suntu numai copilarii. „Tout est rompu“ (totulu este nimicitu) eră parol'a dilei în Versailles. Astadi, 24 ore mai târdiu, s'a compus unu cabinetu pre deplinu corespunctoriu tuturor recerintelor ratiunali, cari se potu pune la o astu-feliu de situațiune grea și incurcata, precum este aceea a Franciei politice actuale.

*) Noi amu publicatu'o în nrulu trecut. Red. „T. R.“

REGISIORA.

Spinulu.

Odat 'nt'o padure
Stă unu arbore stufosu
Cu fructe verdi de sulfure.
Incarcatu de susu pân' josu.
Arborele intru sine
Senguru astfelu esclamá:
Ce fructe! ce maracine!
Au crescutu din pielea mea!

Eu credeamu ca-i frundia verde,
Dar' ah cum m'amu insielatu!
Acum vediu eu cum 'mi siede
De reu; totu cu spini ornatu.
Dar' spini fără 'ncetare
Totu mereu 'lu impungea,
Elu inse 'si puse 'ntrebare:
Or' sa mai remănu asiă?

Toti vecinii mei au frundie
Frumóse, și se mandrescu;
Pre mine inse me-acusa
Spini, și me chinuescu.
Cându asiú sci ca-'mi reusiesce,
Eu asiú pofti unu tesauru
Eentru mine prea firesce,
Frundie totu numai de auru.

Dómne dá-mi sa potu ajunge
Scopulu meu mandru doritu!
Cu spini sa potu impunge,
Prin foi sa fiu stralucitu...
Cum se facú sér'a 'ndata
Se culcă și adormi,

Cându se scóla numai eata:
Cererea i se 'mpliní.

Veninulu acum e miere,
Sgur'a s'au facutu tesauru,
Acum n'amu alta a cere,
Cáci amu frundie totu de auru.
Acum arborele 'n sine,
Fiindu prea ambitiosu,
Dise: nime nu-i cá mine,
Asiá mandru și frumosu!!

Diu'a trece sér'a vine,
Arborelulu gloriosu
Se culca, se asiédia bine,
Elu e mandru și frumosu.
Cersitoriulu preste nópte
Vine mereu chitinelu,
Fára sgomotu, fără siópte,
Mi-lu scutura putientelu;

Pune saculu lângă sine,
Si culege totu mereu,
'Lu umple 'lu indésa bine
Si se duce 'n drumulu seu;
Acum sa te vediu pre tine
Arbore ambitiosu!
Ce esci tu față cu mine,
Tu marsiave pomu spinosu!!

Diminéti'a cându se scóla
Arborelulu furiosu,
Se trediesce 'n pielea góla,
Si remane rusinosu.
Ah! ce sa facu? mi rusine!
Cugetă elu seriosu
De n'asiu fi avutu mai bine,
Decatu sa remanu pe josu.

Oho-ho!! ca suntu mijlóce...

Sciu eu iera ce sa facu —
Nu credu eu ca m'a mai cóce
Cersitoriulu celu seracu.
Stă — acum cugeta 'n sene...
De-'mi ajuta Dumnedieu,
Voiu ajunge eu altu bine...
'Mi ajungu eu scopulu meu.

Dómne dá-mi frundie de glaja!
Se róga spinulu mereu,
Cá sa potu cu'ncetulu trage
Padurea, la gustulu meu.
Trece diu'a vine sér'a,
Arborelulu intristatu,
Se culca s'asiédia iera
Pre spinosulu lui reu patu.

Diminéti'a cându se scóla,
Privesce 'n pregiurulu seu,
Ambitiosu plinu de fala,
Aha-há! dise: 'su holteu!!
Acum vie din padure
Cersitoriulu celu seracu,
Vie acum sa me mai fure!
Apoi sa vedi ce o sa-i facu...

Nici unu arbore 'n padure
Nu-i cá min' asiá frumosu!
Cu vestminte de glasure
Imbracatu de susu pân' josu.
Nici cuventulu nu si-lu gata,
Si austrulu cu boreu
Lu si 'ncungiura indata,
Murmundu în giurulu seu.

Se 'ntocmira, s'asiediara
Totu brigade impregiuru,

Credindu ei ca intr'o véra
Au sa bata la grasuru
Se porni unu viforu mare
Cum nu se mai pomeni
Mi-lu atinse la spinare,
Mi-lu sfarmă și mi-lu sdrobî,

Acum mii de milióne
Aru mai sparge cându aru fi,
De astfelu de fanfaróne,
Ca numai cātu se porni.
Arborele acum privesce,
Cu uimire 'n giurulu seu!
Glaja nui! glajea 'mi lipsesce
Dise: unde-i lustrulu meu?

Eu uscatu, padurea verde,
Ea cu frundie ea cu spini,
Mie reu, ei bine-i siede,
Acum ei sa i te 'nchini?
Nici cuventu nu-i de 'nchinare!
Eu cu multu 'su mai galantu;
Dór' s'o lasu pre ea mai mare,
Si eu sa-i fiu ei argatu!

Ce sa facemu? sa nu fia
Nici o ura între noi!
Dise spinulu: sa ramaia,
Sa amu frundie cá si voi!
Iuse eu sa fiu mai mare
Cá stapănu, cá Domnitoriu,
Ca tu totu nu esci în stare,
A domni pre venitoriu,

Acum numai frundie verde
Si potere sa domnescu,
Me juru deca nu-mi vei crede
Dieu alta nu mai poftescu!

Noi nu voim sa facem conjecturi, privitoare la contrastele complanate in tempu asiá scurtu, pâna cându nu vom avea date sigure si detaiate. Noi stâmu firmu pre lângă acea parere, ca indata ce lucrurile, de cându cu primirea legilor constitutionalu, au capetatu o astu-feliu de forma, tienera la olalta a diferitelor grupe din steng'a si din centrulu stengu, pre bas'a concessiunilor de pâna atunci, au fostu de ajunsu cá sa induplece pre Mac-Mahon de a cede a pune, pretensiuniloru lacomie centrului dreptu pedeci neinvigibile. Si intr'edeveru, déca voiá partid'a adevratu conservativa republicana in numele cárei'a pactá centrulu stengu cu centrulu dreptu si cu Mac-Mahon, care fú condusu in continuu de ducele de Broglie, cá sa nu jertfésca fára nici o conditiune, tóte rezultatele dobândite cu mari greutáti in tempulu din urma, intrigiloru egoistice ce se tiiseau de unii membri din centrulu dreptu si de regimu, atunci nu potea sa mérga mai departe, decâtu mersese. Unu Gros parlamentariu, care intruni majoritatea de 425 a lui Vallon unu contingentu de 340 membri, bine instruati si stensu uniti prin o disciplina severa de partida a avutu destula abnegatiune si modestia cá sa se multiesca cu dóue portfoiuri si sa lasé ptu din acestea ambióisei fractiuni a centrului dreptu, care nu numera nici 90 membri. Din caus'a pácei si cá sa infrânga cerbicositatea lui Mac-Mahon centrulu stengu s'a invoitu chiaru si la aceea cá sa intre in cabinetu unu membru din minoritatea antirepublicana. Dara nici acést'a nu a fostu de ajunsu pentru lacomii din centrulu dreptu: Chiaru si impregiurarea aceea ca Dufaure si Leon Say din centrulu stengu a intratu in cabinetu, pre cându tóta steng'a cealalta a remasu neconsiderata, 'lu neliniscea pre Mac-Mahon. Se suciá, se invertea pâna cându Buffet eri 'si perdú pacienti'a si abdisse de a mai primí vr'unu portfoiu. Cu acést'a s'a pusu capetu. Mac-Mahon si centrulu dreptu, care, lasu, ca n'a avutu in partea drépta a casei o majoritate macaru efemera, dara nici chiaru o spriginire duravera, capitulara sub pressiunea acestui ultimatu si trebuira sa se multiesca cu combinatiunea

Ear' se culca se asiédia
Arborele ingamfatu
Preste nópte elu visédia
Ca e precum au optatu.

Elu se scóla, se trediesce
Diminéti'a prea voiosu,
Cându pre sine se privesce,
Elu e verde si frumosu.
Of! dicea elu intru sene:
Totu suntu bunu lui Ddieu!
Eu me denumescu pre mine,
De regentu sum vrednicu eu!

A mea frundia este dulce,
De-si fructu-i véninosu,
Sum vrednicu eu a fi duce,
Ca sum verde si frumosu.
Inse, ce se vedi? minune!
Cersitoriulu celu seracu
Nu s'asiédia! ci-'si propune:
Sa-lu desbrace de-acestu fracu.

Stringe viermi, gândaci omide,
Le pune pre arborelu,
Ce dicea ca-i de stafide,
Of! sermanulu! vai de elu!!!
Nu trecura trei minute,
Frundiele-i diaceau pre josu,
Nefindu din elu crescute
Remase ear' golu spinosu.

Acum cu puternicu tonu
Padurea tóta ridea
Pe superbulu fanfaronu:
Ha! ha! ha! ha! ha! ha! ha!!!
Branu, 7/19 Maiu 1869.
de Teodoru Popu,
invetiat.

faptica de astadi, pre care trebniat se o prevada inainte inca cu diece zile, déca nu erau de totu orbiti si tare preocupati in apretierea stárei lucrurilor. —

Ceea ce e imbucuratoriu la ministeriulu celu nou, este caracterulu seu *nebonapartisticu*, cá sa nu dicemu *antibonapartisticu*. Buffet cá ministru de interne, chiaru déca are o majoritate incrediuta in camera si in tíera, nu este omulu care se faca pre voi'a unui Rouher, Cassagnac, Chevreau si la toti cei-lalti paladini ai tenerului din Chislehurst si sa le concéda cá sa faca statu in statu. Totu asiá de pucinu s'aru vedea silitu Dufaure cá sa-si pérda semnu din caus'a lauriloru tristului seu predecesoru, in ministeriulu de justitia Tailhaud. Elu nu va intardiá nici unu momentu cá sa puna la dispositiune comisiunei parlamentarie de enquéte, materialulu judicialu castigatu in urm'a incuistiunei contr'a comitetului centralu bonapartisticu. De asemenea intrarea lui Vallon in ministeriulu de instructiune este o garantia puternica pentru o desvoltare corecta si ratiunale a instructiunei superioare si inferioare. A fostu tempulu supremu cá sa se puna odata capetu conducerei stricacióse a necapabilului si ignoratului „Vicomte“ de Cumont, carele nu este nici Vicomte nici Bachelier. Vallon este unu omu religiosu, pre lângă acést'a in sa literatu si liberalu, carele de siguru va scí delaturá apucaturile clericali, cáror'a Cumont celu vanu si imbecilu, nu erá in stare a se spune. Leon Say carele este cunoscutu si stimatu de omu onestu si dreptu insufla incredere, prin creditulu seu si prin desteritatea sea financiaria, bancei, bursei si la toti cáti se ocupa cu negociulu. Cá representante demnostrativu alu sferematei majoritati monarchistice este, in noulu ministeriu, singuru de Meaux, care dupa cum afirma consocii sei va deveni unu oratoru si unu barbatu de statu renumitu. Elu figureza in impregiurimea sea de acum mai multu cá o bucata de lemnu in cabinetulu si chiaru circumstarea, ca a cutezatu sa primésca portfoiu, i-a pregatitu o mica escomunicatiune din partea consociloru sei.

Astadi dupa prândiu va asterne Buffet in numele cabinetului program'a noului regimu, adunárei natiunale. Din aceea si cu deosebire din purcederea singuraticiloru ministri, ne vomu convinge déca situatiunea Franciei s'a chiarificatu si déca nu mai este impededata in mersulu seu politicu. Ori cine s'a potutu convinge din surprinderile si contradicerile cele multe obvenite in fas'a cea mai nóua a istoriei franceze, ca porunc'a cea dintáiu a intielepciunei este, a nu grabí cu judecat'a asupr'a unei situatiuni ce se afla inca in fasia.

† Diet'a Ungariei.

Budapest'a, 10 Martiu. Dupa publicarea rezultatelor de alegerile comisiuniloru din urma deschide presiedintele Ghyczy desbaterea speciale asupr'a bugetului pe 1875. Dupa unele formalitati se cetesce titlulu I, curtea regésca cu o recerintia de 466,000 fl. Iancovicu, din centrulu stangu de mai inainte, face imputári regimului, pentru ca nu a consiliatu pre coróna cá in faci'a lipsei celei mari, in carea sa afla tier'a, sa mai restringa recerintiele tieriei.

Ministrulu de finantie Széll se provóca la lege, in urm'a cárei cifr'a acést'a este votata pâna la 1879.

Csanády propune a se rugá regele pentru cederea unui milionu, pre cându Moczáry propune a se aduce unu proiectu de lege in privinti'a acést'a.

Dupa ce mai vorbescu vre-o câti-va deputati, se pune posetiunea la votu si pentru prim'a óra se ridica maiortatea impunatóra, inmultita

prin fractiunea *Senyeistiloru* si se accepta sum'a propusa in bugetu.

Indata dupa acést'a se votéza recerinti'a pentru cancelari'a de cabinetu, iu sum'a de 74,295 fl.

La desbaterea asupr'a recerintiei pentru dieta in suma de 905,173 fl. recomanda contele Ferdinandu Nemes casei deputatiloru sa incépa insasi cu crutiárele si sa indrepte pre regimu a aduce unu proiectu de lege, conformu cáru sa nu fia iertatu a trece spelese dietei preste sum'a 700,000 fl.

Ministrulu presiedinte Tisza, luându cuventulu nu aprobá propunerea de mai inainte pentru ca dupa densulu prin atare mesura s'aru poté ingustá libertatea de actiune a parlamentului; regimulu inse 'si va dá tóta silinti'a cá materialulu de desbatere sa vina cátu mui ingraba in cas'a deputatiloru, asiá incátu acést'a sa nu petróca tempulu nici odata fára de lucru. (Aprobare).

Bobory aru vré sa se scada banii de quartiru cu 200 fl., si ministri si cei'a-lalti functionari de statu, fiindu deputati sa nu iá bani de quartiru in duplu.

Dupa o scurta discussiune dechiara ministrulu Tisza, ca ministrii au renunçiatu cá deputati dela competinti'a loru pentru quartiru.

Venindu posetiunea *spese comune*, Csanády dechiara, ca pentru asiá ceva nu votéza nici unu cruceriu.

Presiedintele Ghyczy anuncia ca pentru recerintiele comune este statorita sum'a de delegatiuni cu 29,019,346 fl. si trebuie votata, steng'a estrema, la enunçatiunea acést'a cere votare, carea, dupa mai multe replicári din partea presidiului, sa si face. Celelalte posetiuni privitoare la adausele si procentele la datoriele statului, se votéza fára desbatere. —

La posetiunea pentru ministrulu presiedinte dechiara steng'a estrema, ca sum'a e prea mare. Ministrulu presiedinte, incátu pentru persón'a lui, este aplecatu a se reduce sum'a; nu o póte face acést'a inse pentru eventualii urmatori.

Moricz, provocându-se la o enunçatiune a fostului ministru presiedinte conte Andrassy dice ca postulu de ministr. presiedinte sa se lasé a fi accesibile si pentru patrioti cu mai putiena avere, si cas'a votéza posetiunea.

La fondulu de dispositiune se incérca de nou steng'a estrema alu combate. Csanády vorbindu contr'a posetiunei acestei'a si aducendu in discussiune si cestiunea de incredere facia cu ministeriulu, face alusiuni la schimbarea principiiloru lui Tisza. Dupa ce pune ministrulu presiedinte cestiunea de incredere la discussiune, se radica Colomanu Tisza:

Pentru prim'a óra, dice elu, se apostrofá regimulu celu nou. Respondu odata pentru totu-déun'a la apostrofarea facuta. Votulu de neincredere din partea d-loru deputati 'lu iau spre placuta sciintia, (ilaritate generala.)

Nu me miru, ca d. deputatu nu este esactu in espunerea faptelor, asia este obiceiulu seu. Nu amu atacatu bugetulu regimului de mai nainte, ci politic'a lui financiara si amu disu anume, ca suntu gat'a a votá ori cáru regimu cu o politica financiara mai buna, nu numai bugetulu dara chiaru si indemnitate. D. Csanády dice ca inainte de formatiunea cea nóua a partideloru, partid'a maiortáti de odinóra tragea de mórte, poftésca a vedé diarulu si se va convinge cátu de „debila“ erá partid'a aceea cându votá. (aplause).

Ce privesce punctulu meu de manecare si asiá numit'a negatiune de principiu din parte-mi, cuventarea mea dela 3 Februaru, carea o amu rostitu de pre bancile stángei, este aci, inrens'a mi-amu desfasiuratu prefatia si decisivu punctulu meu de manecare. Afara de acestea eu sci, ca pre cátu tempu, prin increderea Majestáti Sei voi ocupá locul acést'a, cându voi crede ca este de tempu sa dau sfatulu meu 'lu voi si dá pentru totu ce este in interesulu tro-

nului si alu tieriei, fára de esepiune. (Aplause in centru.)

Sci, in sa si me sentiú datoriu, ca pre cátu ocupu locul acést'a, pre cátu tempu suntu ministru, sa nu intru in nici o actiune de ori si ce natura, dosindu pre colegii mei ministri si cu atátu mai putienú fára de prealibil'a invoire a Majestáti Sei. (Aplause indelungate in centrulu dreptu si stangu.)

Acést'a este punctulu meu de manecare, pre care eu, dupa parerea mea 'lu ocupu conformu datorintiei mele si apelezu, cá si alta ocaziune la patriotismulu si la mintea sanatósa a natiunei unguresci, sa judece, óre finearu succesu nóua, dupa esperintie de 8 ani (si sperezu pentru tóte tempurile) a impededá caderea patriei si, de ce sa ne ferésca Ddieu, nimicirea patriei, déca amu procedé totu pre calea acést'a? (Aplausu.)

Moricz dechiara posetiunea din cestiune de identica cu cestiunea de incredere si maiortatea, dreptu de votu de incredere votéza fondulu de dispusetiune.

Senygy: Dechiaratiunea cea sincera si loiala a stimatului meu amicu, a ministrului de interne, a inmultitu increderea mea personala cátra densulu si cátra cei-lalti membrii ai cabinetui. De óre ce in sa cestiunea fu infatiosata cá votu de incredere, trebuie sa dechiaru, ca astadi nu pociu sa me pronunçiu fatia cu cabinetulu nici pentru incredere nici pentru neincredere. Cu tóte acestea votezu posetiunea. Eu nu vedu in fondulu de dispusetiune unu puru votu de incredere, ci o cestiune de guvernamentu si-lu voiú votá ori cáru regimu, pre care 'lu voiú vedea, ca nu este asiá de periculosu pentru patria, pentruca conformu datorintiei mele de deputatu, sa-lu restornu cu ori si ce pretiu. De unu astfelu de regimu nu privescu eu si pre regimulu de acum, si déca voiú gasi ca este oportunu de alu restorná, atunci me voiú sili a-lu restorná prin unu votu de neincredere *parlamentariu*. (Aplausu.) De aicea eu votezu posetiunea dicendu, ca o crutiare la titlulu acést'a aru poté aduce perdiri fórté simtite. (Aplause.)

Mai departe se votéza recerintiele pentru ministrulu a *latere*, recerintiele pentru Croatia si pentru ministrulu Croatiai.

S'a votatu mai departe pentru ministeriulu de instructiune recerintiele pentru inspectorii superiori si inspectorii de scóle.

Cu acestea siedinti'a se incheia la 2 1/2 óre.

Budapest'a 11 Martie. Astadi se continua desbaterea bugetului instructiunei si sa votéze pentru Universitatea din Pest'a 468,515 fl. — Pentru Universitatea din Clusiu regimulu a propusu 197,560 fl. Comitetulu financialu propune numai 175,000 fl. care sum'a din urma se si votéza. Pentru Academi'a de drepturi din Sabiuu suntu preliminati 18,135 fl. —

Ugron intréba pre ministrulu de instructiune ca dreptu este ca la Academi'a de drepturi din Sabiuu se propunu studiele nemtiesce?

Dendu ministeriulu unu respunsu multiamitoriu se votéza si posetiunea acést'a.

Pentru *gimnasia* regimulu a statoritu o suma de 129,971 fl. Comisiunea financiara propune stergerea a 21,110 fl., motivandu deocamdata sa nu se infiintieze unu gimnasiu in Caransebesiu si altulu in Ungari'a superioara.

Varády intréba pre ministrulu de instructiune, ce intentiuni are densulu in privinti'a legi pentru scóle medie,

Ministrulu Trefort raspunde cas'a cunósce fórté bine intentiunile sei in privinti'a acesteie legi, pâna acum inse i-a lipsitu tempulu fisicu de a le supune desbaterei. Mai departe descopere ca in sesiunea presenta nu va fi cu putintia cá sa se pertracteze; va fi inse un'a dintre cele dintáiu agende ale dietei celei mai de aprópe. Intr'aceea va ingrigi cá proiectulu sa

se prelucre după esperințele făcute mai în urmă.

Ugrou întreba, ca s'au făcutu pasi spre a se respinge subvențiunea votată de regimul romanu pentru gimnaziulu român din Brașov? Ministrulu Trefort răspunde, ca negocierile în privința acésta sunt începute. Lucrulu înse, fiindu de o natura foarte delicată, ca s'au sa-lu dispenseze de astadata, de a se espectorá mai pre largu. Elu se va silí a pune odata capetu acestei afaceri. (Aprobare generala).

Ugrou se declara multamitu cu respunsulu.

Michailu Kemény este contr'a subvențiunei pentru scóla reala din Săbiu, și asiá nu votéza pozițiunea preliminară de ministeriu cu 5000 fl. din cauza ca în scóla din Cestiune nu domnesce spiritul magiaru, și manualele de instructiune sunt din străinatate.

Ministrulu Trefort răspunde ca subvențiunea este asigurată de mai înainte și are sa mai dureze încă doi ani.

Madarász face propunere de rezoluțiune pentru stergerea pozițiunei. Punendu-se la votu propunerea de rezoluțiune se respinge și se votéza pozițiunea.

Pentru instructiunea populara propune comisiunea financiála 800,000 fl., pre cându în preliminaru erau pusi 960,000 fl.

Ministrulu Trefort se róga a i se dá plenipotencia de a dá 50,000 fl. pensii inveciatiloru, pentru ca speréza ca proiectulu de lege pentru pensionarea inveciatiloru populari se va desbata și primí câtu mai curendu. — Se primesce.

X Cestiunea româna și „Journal des Débats.”

(Urmare)

Dara sa revenim la cestiune. Déca tractatulu din Adrianopoli nu pôte probá nimicu contr'a drepturiloru Romaniei, firmanulu de investitura a principelui Carolu, invocatu în alu doilea rendu de Journal „des Débats”, pôte ore sa probeze mai multu? Nici decum. Situațiunea politica a Romaniei fiindu regulată definitivu de tractatulu din Parisu și fiindu pusa prin acestu actu internatiunali sub garantiá colectiva a puteriloru, Pórt'a n'aru putea în nici unu modu sa o schimbe dela sinesi. Cu atátu mai reu pentru dens'a, déca a pututu crede un'a cá acést'a în 1866. Firmanulu seu e unu actu nulu și ne-a venit în tóte dispozițiunile cari se departéza de textulu și de spiritulu tractatului din Parisu. Asupr'a acestui punctu, ni se pare ca ori-ee controversa e imposibile.

Basa dreptului publicu alu Romaniei se afla în propriele sele capitulatiuni cu Pórt'a, în tractatulu din 1856, care le-a recunoscutu și confirmatu în modu solemn. Inse, în aceastea nu e nici o alta capitis diminutio, în ceea ce privesce suveranitatea esterióra a statului român, decátu acelea pre cari le-amu indicatu mai susu. În privința speciala a cestiunei ce ne ocupa, aceste tractate recunosc Romaniei o deplina și intréga libertate de comerci.

Evidentu, acésta libertate de comerci rezervata în tractate avea altuceva în vedere decátu comerciulu interioru alu principatelor; cáci, câtu despre acést'a, libertatea sea erá implinitu întielésa în independința administratiiva recunoscuta de celelalte articole și nu mai erá nevoia de unu articolu specialu care sa o consacre. Libertatea de comerci de care vorbescu tractatele susu mentionate nu pôte dara a fi relativa decátu la comerciulu exterioru și acésta libertate de comerci implica necesarminte, cá o consecuintia logica, dreptulu pentru Romania de a regulá vamile și tari-

fele sele cum i s'aru para mai bine. Putemu merge multu mai departe și a admite, cu Journal „des Débats” ca în dreptulu din Adrianopoli se afla dreptulu publicu alu Romaniei. Eata chiaru textulu acestui tractatu în aceea ce privesce cestiunea comerciului:

„Art. 5. Principatele se voru bucurá de liberulu exercitiu alu cultului lor, de o administratiune natiunala independenta, de o deplina libertate de comerci.”

Si actulu aditionalu adauga: „Locuitorii principatelor se voru bucurá de de deplin'a libertate de comerci pentru tóte productiunile solului și industriei lor.”

A fi mai claru nu se pôte. După capitulatiunile turco-române, cá si după tractatulu din Parisu, și chiaru după celu din Adrianopoli, Romania se bucura de o intréga independința comerciala. Déca Journal „des Débats” pôte conciliá acésta deplina libertate de comerci cu imposibilitatea pentru Romania de a regulá ea singura tarifele sele de vama, apoi e prea fericitu. Nu vedemu aci decátu dóue situatiuni diametralmente opuse, si neputendu luá decátu pre un'a din dóue, luámu naturalmente pre aceea care e înscrisa în tóte tractatele și în tóte actele relative la pozițiunea politica a Romaniei. Si, în acésta situațiune, Romania e pre deplinu în dreptu de a încheiá directu și fâra nici unu amestec strainu, tractate cari sa reguleze relatiunile sele comerciale cu celelalte state.

Dara pentru acést'a, o repetámu, n'avemu nevoia de festulu tractatului din Adrianopoli. Mai întâiu pentru ca drepturile respective ale Romaniei și ale Portiei otomane, se afla în capitulatiunile și în tractatulu din Parisu. Apoi pentru ca unu tractatu încheiatu între dóue puteri straine nu pôte nici decum a angagiá pre români, cari nu l'au subscrisu. Si în fine pentru ca tractatulu din 1829 a fostu virtualmente abrogatu de resbelulu orientului și de congressulu din Parisu.

Déca, după principiile cele mai elementare de dreptu, bun'a credința e necesaria interpretării conventiunilor între particulari, ea trebuie cu atátu mai multu, ni se pare, a presidá la interpretarea arangiamentelor încheiate între state. Inse tocmai acést'a se lasa de o parte, fia-ne permisu a o spune, în acésta cestiune atátu de simpl'a și naturala a dreptului de negociare alu Romaniei.

Ca exercitiulu acestui dreptu implica, pentu statulu român, deplinatatea suveranității sele esterióre, acést'a e o cestiune pre care n'avemu a o discutá aci. Totu ce e vorb'a, pentru momentu, e de a sci déca Romania se afla, dá séu nu, în posesiunea acestui dreptu. Asupr'a acestui punctu inse numai réu'a credința séu hotărârea luata de mai înainte pôte sustiene contrariulu.

Eata pentru ce ni s'a parutu curiosu, chiaru dela începutu, vedendu ca se tiene unu asemenea limbagiu de unu diurnalu seriosu și de ordinariu imparțialu cum e Journal „des Débats” de unu diurnalu alu cărui'a trecutulu mai cu séma ne autorisa a-lu numerá printre amicii cei mai devotati ai causei civilizațiunei în orientu și ai legalității tractatelor. Ferésca Ddieu cá consiliile ce da cabinetulu dela Versailles sa gasésca celu mai micu echo! Acést'a aru fi pentru Francia uitarea cea mai complecta a intereselor sele și aceea ce facu odinióra glori'a sea. (L'Europe Orientale).

Unu român

Varietáti.

*** Prelegeri publice despre economia, s'au tienutu în septamânile din urmă aici

in Săbiu, fiindu arangiate de cátra reuniunea cercnala agronomica a Săbiului. Vineri în 5 Martiu nou a vorbitu d. Egeniu Brote despre rasele animaleloru, a căruru lapte se întrebuintéza cá nutrementu.

Discursulu acest'a interesantu și instructivu audim ca se va dá publicității și asiá atragemu atentiunea publicului nostru asupr'a lui. De asta-data amintim, ca, după cunoscintele câscigate de D. Brote, mai cu séma la espositiunea universală din Vien'a dela 1873, rasa de Pinci-gau este cea mai laptósa; recomanda inși în prim'a linie vacile de Kuhlând (Moravia), pentru ca aceastea sunt mai totu asiá de laptóse ca rasa Pinci gau și dau laptele celu mai bunu între tóte rasele din Austria.

Vineri în 12 a vorbitu d. Luc'a Gross (din Siur'a mare) despre semanatulu nu tretiului.

Densulu au avutu în vedere economi'a de trei câmpuri și asiá a recomandat seminatulu de mazariche în ogóre, gunoindule mai întâiu bine. Unde hotarulu se imparte în 6 pâti, acolo recomanda trifoiulu de braban, séu trifoiulu rosiiu de Stiri'a.

Vineri în 19 Martiu va vorbi d. Demetriu Coms'a profesor de agronomia în „Andrianulu” nostru despre tractarea gunoiului în grajdu și despre cladirile economice, și după densulu d. Michailu Siobelu despre seminatulu napiloru

*** Înca totu iérna. Este adeveratu ca Dumineca dimineti'a înca mai avurámu norocire de néua prospeta, cu tóte ca numai suntemu de parte de mucenici, Néu'a din urmă pôte ca este unu indispensabilu presentu dela „Dochi'a.” Erá inși de prisosu, după parerea nóstra, pentru ca mai avemu destula înca din septamânile trecute. — Si fiindu-ca vorbim despre iérna sa mai amintim la acésta ocaziune ca si în Turci'a au fostu iérna în dilele din urmă asiá de grea, încátu nu s'a mai pomenitu asiá dela 1835 încóce. —

Raportu comerciale.

Săbiu 16 Martiu n. Grâu 4 fl. 40 xr. frumosu, 4 fl. 13 xr. mestecat, 4 fl. — xr. cualit. infer.; secar'a 3 fl. 13 xr. pâna 2 fl. 67; — orzu fl. 3; ovésu 1 fl. 67 pâna 1 fl. 40 xr.; cucuruz (porumbu) 2 fl. 87 xr.; cartofi 1 fl. 33 xr. galé'a austriaca.

Cânep'a — fl. maj'a.
Linteá 6 fl. — xr.; mazarea 6 fl. — xr., Fasolea 6 fl. 67 xr.

Fenu legatu — fl. 85, nelegatu — fl. 80 xr., paie lungi 60 xr., scurte 50 xr, maj'a.

Lenne de focu 8—9 fl. stang. anstr.
Carnea de vita 18—20 er. p., de porc 24 xr. Un-sórea 79 xr. pâna la 1 fl. — cup'a.

Burs'a de Vien'a.

Din 5/17 Martiu 1875.

Metalicele 5%	71 55
Imprumutulu nationalu 5% (argintu)	76 —
Imprumutulu de statu din 1860	112 60
Actiuni de banca	963 —
Actiuni de creditu	238 —
London	111 35
Obligatiuni de desdaunare Unguresci	79 —
„ „ „ Temisiorene	76 35
„ „ „ Ardelenesci	76 50
„ „ „ Croato-slavone	80 —
Argintu	104 40
Galbinu	5 22
Napoleonu d'auru (poli)	8 88

Concursu.

Pentru ocuparea parohiei vacante de cl. III de Dupa-petra Crengulu, Cornetiulu și Valea-porcului prin acést'a se escrie concursu pâna la Dumineca Floriloru a. c.

Emolumentele ce-i competu fiitoriului parochiu sunt:

1. Câte 1 di de lucru dela fia-care familia, suntu 100 de numeri.

2. Venitele stolari, cari suntu bine regulate.

Tóte aceastea emolumente computându-se în bani dau sum'a de 400 fl.

Doritorii de a ocupá acésta parochia au a-si adresá concursele lor pâna la terminulu prefriptu la subsemnatulu, în Bradu cotulu Zarandului. —

Bradu în 20 Fauru 1875.

În întielegere cu comitetulu parochialu.

Nicol. I. Miheltianu

(2—3)

Prot. gr. or. alu Zarandului.

ad. Nr. 47 1875 prot.

Edictu.

Prin care, Bucuru Miclosiu din Merchiasia — scaunulu Cohalmului — parasindu în modru clandestinu pre legitima lui socie Maria Dobreá, și pribegindu în lumea largă de cinci ani de dile, ceea ce constatéza cu tóta certitudinea datele autentice, fâra de a se sci locul aflarei lui, — se citéza a apare înainte subscrisului foru matrimoniale, în restempu de unu anu de dile dela datulu de mai josu, cáci altfelu se va decide si în absentia densului procesulu asupr'a-i urditu, conformu prescrielor s. nóstre biserici ortodoxe resaritene.

Cohalmu, 20 Ianuariu 1875.

Forulu matr. gr. or. alu Cohalmului

Nicolau D. Mircea m. p.

(3—3)

Adm prot.

Se afla de vendutu

o turma de oi din campi'a transilvana foarte bine ernate și pastrate statatóre din 800 capete tóte albe (stogosie), între cari 450 mulgari de 1—3 miei, 350 miori.

Pretulu ficsatu este un'a cu alt'a 5 fl. de capetu. Cumperatoriulu ii s'aru poté dá cu pretiu moderatu si locu de pasiune pentru véra si tótna.

A se adresá pâna la 1 Aprilie cátra A. Trombitiasiu (1—2) pr. Mocs în Berchiesiu.

Spre orientare

pentru bolnavii de gura și de dinti, precum și pentru cei ce au lipsa de dinti!!

Doctorulu și tehniculu de dinti C. ZINZ, cá practiculu de 20 de ani și provédiutu cu diplom'a Universității c. r. de Vien'a, se recomanda pentru vindecarea tuturor bóleloru de gura și dinti, fia, cá acelea sa devina dela dinti séu alte cause; într'asemenea ofera densulu prepararea de dinti singurateci, precum și de coróne de dinti întregi după metodulu celu mai nou eglésu și americanu; pre lângă aceastea mai posedé densulu și unu mijlocu unicu în felulu seu, prin care ori-ce dorere de dinti se pôte vindecá fâra dorere și fâra delaturarea dintelui pre lângă garantiá. — Bolnavii într'a-deveru fâra midilóce se voru lacuí gratisu la ór'a 12—1.

În fine va zaboví densulu în excursiunile sele la tóte orasiile după trebuinta asiá, încátu sa póta satisfacé comandelor on. patienti pe deplinu.

A conversá dela 10—12 și dela 3—5 óre.

Locuinti'a e în casele lui Iahn pe Wis Nr. 254.

Tempulu ce va petrece e pâna 20—30 Aprile anulu curentu.

(8—12)

Ioane Mog'a.

Doctoru de medicin'a universa, medicu de casa alu Escelentiei Sele P. Archiepiscopu și Metropolitu

Mironu Romanulu.

ordinéza în totu decursulu dilei în locuinti'a sea provisoria: Săbiu strad'a Cisnadii Nr. 7 catulu I.

Disponendu asupr'a unu instrumentariu mare, este în pusetiune de a efeitú tóte operatiunile chirurgice, oculistice și obstretice (nasceri); asemenea prin aparate corespundietórie de a cercetá și vindecá tóte morburile de ochi, urechi, gátu, famci, nervi (prin electricitate).

Ordinatiunea pentru studenti în locuintia gratis.

(2—3)